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Câu 1. (1,0 điểm). Cho biểu thức 
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a) Rút gọn biểu thức 
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b) Tính giá trị của 
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Câu 2. ( 2,0 điểm).  

a)  Giải phương trình: 
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b)  Giải hệ phương trình: 
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Câu 3. (1,5 điểm). 

a)  Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image7.wmf]m

 để đường thẳng 
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 cắt parabol 
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 tại hai điểm phân biệt có hoành độ dương.
b)  Tìm tất cả các giá trị của 
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 có ít nhất một nghiệm chung.

c)  Chứng minh rằng với a, b, c là các số thực khác 0 thì tồn tại ít nhất một trong các phương trình sau có nghiệm 
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Câu 4. (3,5 điểm). Cho tam giác nhọn 
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 với 
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 nội tiếp đường tròn 
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. Ba đường cao 
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 cắt nhau tại trực tâm 
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a) Chứng minh rằng các tứ giác 
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; 
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 nội tiếp  và 
[image: image21.wmf]H

 là tâm đường tròn nội tiếp tam giác 
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b) Gọi 
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 là trung điểm của 
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. Chứng minh tứ giác 
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 nội tiếp.

c) Tia 
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 cắt đường tròn 
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. Chứng minh rằng các đường thẳng 
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 đồng quy.
Câu 5. (1,0 điểm).  
a) Giải phương trình nghiệm nguyên sau: 
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b) Tìm tất cả các bộ số nguyên dương 
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Câu 6. ( 1,0 điểm). 
a) Cho 
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ii. 
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b) Cho các số thực dương 
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Lưu ý: Thí sinh không được sử dụng tài liệu, giám thị coi thi không giải thích gì thêm.
 Họ và tên thí sinh:.....................................................Số báo danh:...................................................
 Chữ ký của giám thị 1:..............................................Chữ ký của giám thị 2:....................................
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO  BÌNH PHƯỚC

(Hướng dẫn chấm gồm 07 trang)
	HƯỚNG DẪN CHẤM KỲ THI TUYỂN SINH

 LỚP 10  NĂM 2020
MÔN THI: TOÁN CHUYÊN


Lưu ý: Điểm toàn bài lấy điểm lẻ đến 0,125; thí sinh làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.
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	Cho biểu thức 
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	a) Rút gọn biểu thức A.
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	b)  Tính giá trị của A khi 
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	a)  Giải phương trình:
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b)  Giải hệ phương trình: 
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	a) Giải phương trình:
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	Kết hợp với điều kiện 
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	b) Giải hệ phương trình : 
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	Xét 
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	Đặt 
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	Giải hệ phương trình
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	a)  Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image67.wmf]m

 để đường thẳng 
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 tại hai điểm phân biệt có hoành độ dương. 

b)  Tìm tất cả các giá trị của 
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 có ít nhất một nghiệm chung.

c)  Chứng minh rằng với a, b, c là các số thực khác 0 thì tồn tại ít nhất một trong các phương trình sau có nghiệm 
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	a)  Tìm tất cả các giá trị của 
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	Phương trình hoành độ giao điểm của 
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	Tức là: 
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	Vậy với 
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	b)  Tìm tất cả các giá trị của 
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	Suy ra: 
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	Với m =1 ta được hai phương trình 
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	c)  Chứng minh rằng với a, b, c là các số thực khác 0 thì tồn tại ít nhất một trong các phương trình sau có nghiệm 
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	Với a, b, c là các số thực khác 0 nên các phương trình đã cho là phương trình bậc hai một ẩn.
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	Cho tam giác nhọn 
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	a) Giải phương trình nghiệm nguyên sau: 
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b) Tìm tất cả các bộ số nguyên dương 
[image: image196.wmf](

)

,

ab

 thỏa mãn 
[image: image197.wmf]22

3

baab

+

M

.
	1,0



	
	a) Giải phương trình nghiệm nguyên sau: 
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	Phương trình đa cho tương đương với : 
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Chúng ta xem đây là phương trình bậc hai đối với biến 
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Với 
[image: image210.wmf]1

x

=

, thay vào phương trình ta được: 
[image: image211.wmf]2

5

2150

3

y

yy

y

=

é

--=Û

ê

=-

ë


Thử lại, ta thấy các nghiệm 
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	b)  Tìm tất cả các bộ số nguyên dương 
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	Do đó, các số 
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 là một số nguyên dương hay 
[image: image228.wmf]2

9

a

b

 là một số nguyên dương; do đó 
[image: image229.wmf]2

9

ab

M

.
	0,125

	
	Khi đó, tồn tại  hai số nguyên dương 
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	Ta xét ba khả năng có thể có của 
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Vậy có hai cặp số thỏa yêu cầu bài toán là 
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	i. Ta chứng minh bằng phép biến đổi tương đương:
Ta có: 
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	Hơn nữa: 
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Do đó bất đẳng thức được chứng minh. Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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	ii. Ta cần chứng minh
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	Mặt khác, 
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	b) Cho các số thực dương 
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Tiếp tục áp dụng bất đẳng thức  
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Vậy giá trị lớn nhất của 
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HẾT.
Lưu ý: học sinh giải cách khác với đáp án thì giám khảo xem xét, nếu đúng vẫn cho điểm tối đa
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